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Cercetările în domeniul paleoliticului, iniţiate după 1950, au scos 
la iveală numeroase vestigii ce atestau o activitate intensă a oamenilor 
alit în peşteri, cît şi în locuri deschise. Marea diversitate a reliefului 
'ţării noastre, constituită de poziţia ei pe arcul carpatic, a prilejuit con
untrarea comunităţilor primitive în zone naturale distincte, evoluţia 
'CUiturilor materiale căpătînd astfel anumite caracteristici zonale 
specifice. 

In consecinţă, s-a socotit necesară iniţierea unor investigaţii sis
tematice într-o serie de micro-zone care să ducă la descoperirea cît mai 
multor locuiri şi la stabilirea caracterelor lor particulare locale. 

ln acest sens, în perioada 1960-1969, atenţia noastră a fost con
~ntrată asupra Depresiunii Oaş - unitate naturală restrînsă, dar cu 
relief variat şi vegetaţie bogată, dezvoltată la adăpostul Carpaţilor Orien
tali, unde prin cercetări de suprafaţă şi săpfituri s-au descoperit mai 
multe aşezări paleolitice care documentează. în principal, urmele a trei 
ailturi: musterianJ, aurignaciană şi gravettiană (1). 

Cultura musteriană 
Cele mai vechi dovezi de activitate omenească în Ţara Oaşului 

III fost atribuite musterianului tîrziu, descoperit în straturile inferioare 
din aşezările cu mai multe niveluri de locuire de la Boineşti, Reme
tea-Şomoş I şi Şomoş II. 

In urma examinării secţiunilor stratigrafice (în mai 1969) din 
-primele două aşezări şi prin efectuarea unor analize pedologice, H. Asva-
11urov a ajuns la concluzia că în ambele puncte musterianul se află la 
nivelul suborizontuhii B 1 In funcţie de condiţiile locale de depunere, 
lnsă, a constatat că stratul ce conţine dovezile de locuire musteriană 
Uormat pe argile medii) la Remetea-Şomoş I este puternic pseudogleizat, 
1n timp ce stratul corespunzător de la Boineşti (format pe aglomerate 
vulcanice) este nepseudogleizat şi conţine mult material scheletic. 

AnalizeJe d& sol şi sporopolen (2) executate pe probe din Orizontul B 
indică formarea acestuia într-un climat relativ uscat şi cald, în care a 
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domina t pădurea de foioase cu Alnus, Tilia, Quercus, Pinus, Betula, 
avind un procent ridicat de Ti l ia, climat apreciat ca fiind corespunzător 
unui interstadfo. 

Mai bine documentată Ja Boineşti şi Remetea-Şomoş I şi mai slah 
la Şomoş II cultura paleoliticului mijlociu final din Oaş dovedeşte că 
purtătorii ei erau buni cunoscători ai meşteşugului complex al cioplirii 
pietrei, fapt ce le-a permis obţinerea unor unelte cu contururi perfecte 
din roci cu o structură neomogenă, greu de prelucrat. 

Deşi în mod inegal de la o aşezare la alta, aceasta fiind în 
funcţie şi de numărul inegal de piese ce s-a păstrat, la o analiză com
pletă a materialelor descoperite se constată că tehnica de cioplire mai 
larg folosită a fost cea aşchiară (clacto-levalloisiană şi musteriană) şi în 
proporţii mai reduse cioplirea bifacială şi lamelară arhaică. 

Făcind clasificarea pieselor pe tipuri şi mărimi, am constatat că 
ele au dimensiuni medii, cuprinse între circa 5 şi 10 cm, fapt ce pla
sează de la început musterianul din Oaş în sfera musterianului est-euro
pean, deosebindu-l în acelaşi timp de unele variante microlitice, răspin
dite la nord şi vest de ţara noastră. 

Cit priveşte principalele tipuri de unelte, remarcăm că acestea 
constau din vîrfuri triunghiulare simple, cu laturile tăioase prin desprin
derea de la nucleu, unele ştirbite prin uzură; virfuri triunghiulare cu 
una sau cu ambele laturi retuşate oblic prin desprinderi mărunte ventro
dorsale şi numai izolat, dorso-ventrare sau alterne; racloare - în spe
cial laterale - unele retuşate oblic pe o singură faţă, altele cioplite 
altern; racloare transversale cu partea activă largă şi de multe ori 
abruptă, cioplite pe aşchii groase, adesea cu laturile paralele : gratoan 
pe aşchii scurte; lame simple şi lame retuşate; izolat, burine. Subliniein 
faptul că în majoritatea cazurilor retuşele sînt oblice, de suprafaţă, 
r ealizate prin desprinderi ventre-dorsale şi numai în cazuri rare apare 
retuşa dorso-ventrală sau alternă. La circa 50 la sută din aşchiile 
triunghiulare sau cu laturile paralele vaza este formată dintr-o singură 
faţă largă, plană sau alveolată, la 30 la sută faţetată, restul revenine 
planurilor naturale (acoperite de cortex) şi celor formate din două feţi 
înclinate, drepte sau alveolate; toate acestea constituie specificul în ciop
lire musteriană din Oaş. Ca un element specific tuturor culturilor pa
leolitice din această zonă se remarcă prezenţa mai multor cioplitoart 
(toporaşe) lucrate pe bulgări nucleari, pe aşchii masive şi bolovănaş, 
din rîu. Unele exemplare sînt un fel de „chopers", tăişul lor fiind reali· 
zat prin desprinderi largi, pe o singură faţă. Altele, un gen de „choping. 
tools" sint cioplite la un capăt prin desprinderi largi, alterne, tăişJ 
avînd o linie sinuos arcuită. 

Privite în ansamblu, din punct de vedere stratigrafic şi realizaree 
tehnică a inventarului litic, cele trei complexe sînt asemănătoare întl! 
ele, în sensul că ele aparţin aceleiaşi culturi şi chiar aceleiaşi faze tira 
de dezvoltare a musterianului, arralizindu-le însă în detaliu ; dist inge: 
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•clteva elemente ce caracterizează pe fiecare ln parte. Intre acestea, o 
remarcă specială se cuvine a fi făcută cu privir e la folosirea diverselo1· 
roci la cioplirea uneltelor. 

In Oaş ca şi aiurea, musterienii au folosit materia-primă de pro
venienţă locală, ei nu s-au deplasat la distanţe mari pentru a se apro
\'Îziona cu roci de o anume calitate. 

La Boineşti, pe lingă opaluri şi gresii de prundiş, sînt piese tipice 
lucrate într-o tehnică perfectă, cioplite din tuf vulcanic, rocă ce lipseşte 
din celelalte două aşezări .. Tuful vulcanic se găseşte sub formă de stincă 
masivă la baza promontoriului de la Boineşti, pe virful căruia se li.flă 
~ aşezarea paleolitică. 

La Remetea, marea majoritate o constituie r ocile culese din valea 
Turului, dovadă fiind numărul ridicat de bolovănaşi şi aşchii de decor
ticare acoperite de un luciu puternic de rulare. Avind în vedere că 
Turul străjuieşte şi astăzi Şomoşul pe două părţi, prundul lui a constituit 
principala sursă de aprovizionare, de unde şi concluzia noastră că fiecare 
din cele trei grupuri de musterieni au folosit materia primă aflată in 
imediata apropiere. Piesele s-au cioplit pe locul aşezărilor, dar numărul 
scăzut de unelte finite în comparaţie cu deşeurile de prelucrare dove
deşte că staţionarea primilor locuitori ai depresiunii a fost de scu::-tă 
durată pe locurile respective, timp în care preocupările lor au fost 
legate de producerea uneltelor şi armelor n~cesare şi nu de calit3tea 
materiei prime din care le ciopleau. 

Examinînd tipurile de unelte şi tehnica de cioplire constatăm 
că la Boineşti avem mai multe nuclee discoidale, uni şi bifaciale, piese 
care lipsesc de la Remetea. Nucleele prismatice sînt prezente in toate 
trei aşezările, dar cele piramidale şi globulare apar numai la Şomoş I. 
Burinele apar numai la Şomoş I, iar lamele, în proporţii mai ridicate 
la Şomoş II. 

Cit priveşte modul de pregătire al planului de lovire, constatăm 
că atît la Boineşti cit şi la Remetca-Şomoş I, cele mai multe sînt for
mate dintr-o singură faţă dreaptă sau alveolată, urmtndu-le cele faţetate 
şi c.le formate din două feţe. 

Cele mai multe lame şi a~chii retuşate le-am descoperit la Boi
neştl, dar ele nu lipsesc nici din celelalte doi;ă aşezări. Cioplirea biîa
clală este prezentă atît la Boineşti, cît şi la Remetea-Şomoş I, dar lip
seşte la Şomoş II, iar piese întregi după care să putem judeca atît forma 
uneltelor cit şi modul de cioplire s-au descoperit numai la Şomoş I. 
Deşi fragmentare, piesele bifaciale de la Boineşti par a fi mai aplatizate 
şi unul chiar mai mărunt retuşat, fapt ce ar putea constitui un ar
gument în plus în a socoti aşezarea de la Boineşti posterioară celeia 
de la Şomoş I. 

In toate trei cazurile, straturile de eul tură sînt subţiri şi lipsite 
<le vetre de foc organizate, inventarul litic fiind şi el puţin numeros. 
'Toate acestea dovedesc o locuire de scurtă durată ce ar putea fi evaluată 
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la un sezon de numai cîteva luni. ln acelaşi timp socotim că ele consti
tuie dovezile de locuire a diferite grupuri de vinători a căror tradiţie 
culturală era comună, dar care au pătruns tn Depresiunea Oaş în mod 
izolat, succesiv, într-un timp relativ scurt, în ordinea: Şomoş I, B01-
neşti, Şomoş II. 

Trecînd în revistă staţiunile musteriene din peşterile noast.tt
ca:-patice, care sînt cele mai apropiate teritorial de Depresiunea Oaş, 
constatăm că găsim multe elemente comune. Ca şi la Remetea şi Boi· 
neş~i piesele au dimensiuni medii, cele microlitice lipsind cu desăvir 
şire. Materia primă de ba7ă o constituie cuarţitul, aflat din abundenţă 
în Carpaţi, fiecare grup găsindu-şi sursa de aprovizionare în apropi~re 
Folo~irea cuarţitului la făurirea uneltelor şi armelor în musterian. la 
Baia de Fier, Nandru şi Ohaba Ponor, nu indică apartenenţa cultural& 
a locuitorilor din aceste p<'şteri, a')a cum sugerează V. Gabori ('l), ci ul'I! 
specific al tuturor grupurilor umane dm palt•olilicul mijlociu, (are nu 
se deplasau special în căutarea materiei prime, de calitate superioară. 
procedeul a apărut şi s-a folosit pe scară largă abia în paleolitic-ul ~u
perior. Numai o astfel de concep~ie poate expHca existenţa unor variante 
strict locale ca „varianta F.rd" unde s-au folosit cu precădere galetcle 
şi rocile cuarţitice, în cioplirea cărora, după aprccieren V. Gubori, (3) s-a 
adaptat o tehnică folosită altădată pe roci de calitate superioară. 

Şi dacă la prima vedere folosirea cu precădere a cuarţitului parc 
a constitui o diferenţă între locuitorii peşterilor din Transilvania ~i cei 
din aşezările deschise din Oaş, faptul Ui şi unii şi alţii au folosit rodit· 
de provenienţă locală devine un element comun. 

Deşi cuarţitul este mai dificil de cioplit decît opalurile şi tufu 
rile din Oaş, la Baia de Fier s-au descoperit vîrfuri şi toporaşe de mină 
cioplite bifacial, răzuitoare laterale retu~atc oblic, ceva mai arhaice, în 
partea inft>rioară a stratului datorită vechimii lor mai man (4). In cele 
două peşteri de la Nandru (5), pe lingă faptul că tipurile de unelte sînt 
C'omune cu cele din aşezările din Oaş, multe aşchii şi vîrfuri au plaHul 
de lovire larg şi drept, fără a lipsi piesele cu planul faţetat, sau format 
cHn două feţe înclinate. 

Vîrfurile bifacialc foliacee cioplilP din cuarţit în peştera Spurcata 
de !a Nandru, cele din silex aflate în peştera Curată şi Ohaba Ponor, 
vin să completeze gama elementelor comune dintre locuirile musterienc 
din peşterile din Transilvania şi cele din Depresiunea Oaş. Descope
rirea mai multor lame în special în partea superioară a straturilor muste
riene din peşterile mai sus amintite. ca şi în cea de Jn Gura Cheii
Rîşnov (6), indică faptul că aceste elemente devenite un specific al paleoli
ticu!ui superior, constituie o evoluţie internă a cioplirii pietrei în sînul 
colectivelor musteriene de la noi şi nu reprezintă un element adus din 
afară în această fază. 

Prin folosirea rocii loca le tn făurirea uneltelor (silexul cretaci~ 
de Prut), a tehnicii de cioplire cla<.:to-levalloisiene şi de miez, paleoliti-
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eul mijiociu din nord-estul Moldovei - Ripiceni-StînC'ă (peştera) şi terasă 
Ozvor) şi Mitoc (Valea Izvorului) (7) -, se dovedeşti.? unitatea culturii 
musteriene de pe teritroiul României. Calitatea superioară a silexului 
cretacic a permis purtătorilor culturii musteriene de pe Prut să dudi 
pinA la perfecţiune tehnica de cioplire a pietrei, obţinînd, între altele, 
numeroase vîrfuri foliacee bifaciale, răzuitoare, vîrfuri triunghiulare, 
lame, gratoare şi burine, ultimele mergînd pînă la identitate cu cde 
din paleoliticul superior. 

Prin specificul său, cultura musteriană din Oaş se încadrează 
perfe<"-t într-un facies cultural mai larg care a cuprins atît centrul cît 
~ nord-estul României, Cc.'le două zone prczent.înd şi unele deosebiri de 
caracter local, exprimate în primul rînd prin faptul că în nord-est 
tehnira JavaJloisiană este foarte puternică, în timp ce in centrul şi în 
nor~-\·estul ţării abia se Iace remarcată. 

Deosebiri esenţiale se conturează în privinţa caracterului di!e
ritelor aşezări, acestea nefiind legate de situarea lor în peşteri sau pe 
tera~e. Astfel, în peşterile de la Baia de Fier, Ohaba-Ponor, Nandru, 
raşi pe terasa de la Ripiceni-Izvor, locuirile au durat perioade de timp 
foarte lungi, fără întrerupere, dovadă fiind cele patru faze principaie 
de incuire musteriană la Ripiceni-Izvor, într-un strat ce depăşeşte cinci 
m!tn grosime ca şi depozitele masiv~ din peşteri, care depăşesc pe 
alocuri grosimea de trei metri. 

Subliniem totodată faptul că toate locuirile musteriene de lungă 
durată, în cadrul cărora cultura paleoliticului miJlociu a evoluat treptat 
pinu in faza superioară de dezvoltare, sint acoperite de straturi steiile 
din punct de vedere arheologic, fapt ce dovedeşte că ele au fost părăsite 
·n ai, st stadiu (8). 

Ku sîntem încă in situaţia de a putea răspunde cu certitudine 
tirui anume factor s-a datorat deplasarea musterienilor de pe locurile 
undr generaţii în şir şi-au desfăşurat o activitate neîntreruptă, dar 
srhimbări de climă, împuţinarea resurselor de hrană şi nevoia de
plasiirii în căutarea unor condiţii mai prielnice şi locuri bogate în 
vtnat, ca şi pătrunderea altor grupuri de vinători, ar putea constitui 
unele din motive. 

Primele straturi de cultură de la Boineşti şi Remetea-Şomoş uin 
Oaş, stratul inferior de la Ceahlău-Cetăţica I şi Mitoc-Valea Izvorului 
din Moldova par a fi rezultatul direct al acestor strămutări, iar ele
mentele specifice paleoliticului superior ca: nuclee prismatice, lame, 
gratoare, burine etc„ apărute şi dezvoltate în cadrul musterianului şi 
pre21·nte în mare parte în aşezările mai sus amintite, constituie temeiul 
ln baza căruia noi considerăm că aceste aşC'zări marchează faza de tre
cere la paleoliticul Sl!perior pe teritoriul ţării noastre, fără a reprezenta 
un aurignacian inferior propriu-zis, după cum ele sint şi ultimele care 
mai deţin în proporţii mai ridicate cioplirea bifacială. 
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Foarte curtnd, locul lor a fost luat de cultura aurignaciană într-o 
fază bine formată, care încă In Wiirmul mijlociu (W2) a cuprins tntreg 
teritoriul României şi nu este exclus ca în unele cazuri să fi coexistat 
cu ultimele locuiri musteriene ttrzii. In cadrul aurignacianului formele 
bifaciale la noi au dispărut aproape complet, spre deosebire de unele 
zone din centrul Europei (Ungaria, Slovacia, Moravia şi sudul Poloniei) 
unde din amestecul culturii paleoliticului mijlociu cu virfuri foliacee 
bifaciale cu aurignacianul, la tnceputul paleoliticului superior, s-a dez
voltat cultura szeletiană (9), iar în estul Europei, pe Don cultura Kostenci
Streleţkaia (l O). 

Mult timp, diferitele complexe ln care apăreau vîrfuri foliacee 
bifaciale, erau atribuite solutreanului. Abia în 1952, cind datorită acu
mulării unui număr important de materiale de acest gen şi cînd solu
treanul vest-european se cunoştea mai bine, G. Freund a atras atenţia 
asupra faptului că aceste unelte sînt un produs al paleoliticului mij
lociu tn Europa centrală şi nu reprezintă exclusiv un fenomen paleolitic 
superior (11). Cu un an mai ttrziu, F . Prosek a definit szeletianul din 
Cehoslovacia şi Ungaria, ca o c•1ltură a paleoliticului superior, găsindu-i 
ca şi M. Gâbori, legături directe cu mu.sterianul carpatic (12), iar în 1959, 
L. Verteş a demonstrat legătura genetică dintre cele două culturi, 
tntr-un studiu privind tehnolo~ia uneltelor, pe baza determinării un
ghiurilor de cioplire (13). 

Piesele bifaciale descoperite ln Oaş au constituit deja obiectul 
unor studii speciale, ln care au fost analizate tn contextul altor desco
periri de acest gen din peşteri şi de pe terase, provenite de la suprafaţă 
:;i din săpături mai vechi sau mai noi (14). Cu prilejul acestei ana!ize am 
constatat că, pe teritoriul României, cele mai vechi complexe tn care 
au apărut astfel de piese, aparţin unei faze timpurii a culturii muste
riene descoperite în peşteri şi pe teras2. Astfel, forme rudimentare de 
unelte bifaciale au apărut în partea inferioară a musterianului de la 
Baia de Fier, ca şi la Ripiceni-Izvor, continuind să se dezvolte treptat 
plnă ln faza superioară a acestei culturi, cînd s-a întrerupt prin pără
sirea aşezărilor de către locuitorii lor. 

In proporţii ce diferă de la o staţiune la alta, virfurile foliacee 
•i alte tipuri de unelte şi arme cioplite bifacial se fac remarcate in dife
rite complexe musteriene ln toată Europa, modul mai arhaic sau mai 
evoluat de cioplire, alături de virsta şi caracterul arhaic sau mai evoluat 
de cioplire, alături de vîrsta şi caracterul general al complexelor stu
diate, prilejuind specialiştilor distingerea a diverse aspecte culturale în 
cadrul epocii musteriene. In felul acesta, musterianul socotit altădată 

ca o cultură ce desemna epoca mijlocie a paleoliticului, a început a fi 
disecat in diverse grupe, culturi şi aspecte culturale cu caracter mai 
mult sau mai puţin întins. 
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Cultura aurignaciană 

Cea de-a doua fază de locuire paleolitică din Depresiunea Oaş 
a fost identificată în straturile mijlocii din aşezările de la Boineşti , He
metca-Şomoş I, Remetea-Şomoş II, în depunerile suborizontului de 
tranziţie A2 B, ln stratul inferior de la Călineşti I şi în aşezarea cu un 
singur nivel de la Călineşti 11. Analizele pedologice au dus la concluzia 
că acest strat s-a format într-un climat mai umed şi mai rece, corespun
zător unei faze stadiale wilrmiene. In acelaşi timp, analizele de sporo
polen indică o scădere simţitoare a teiului la acest nivel şi apariţia unor 
spori de Picea, Polygonum, Acer, după cum şi înmulţirea celor de 
Cornus, Pinus, Polypodiaceae şi Pteridium, floră care, după aprecierea 
S. Roman, deasemenea indică o răcire a climei faţă de cea din stratul 
inferior, corespunzător musterianului. 

Ca virstă şi aspect cultural, aşezările mai sus amintite corespund 
unui facies mai restrîns de tip aurignacian mijlociu, ce s-a făcut re
marcat într-o zonă din estul Europei centrale (bazinele Oaş şi Kosic<:>). 

La Boineşti şi Remetea-Şomoş I, aurignacianul suprapune direct 
musterianul tîrziu, dar diferenţa tipologică a uneltelor, gama lor mai 
variată, caracterul lamelor dominant al inventarului, ca şi elementele 
noi intervenite în componenţa litologică a materiei prime, au constit'Jit 
baza separării celor două faze de locuire, chiar dacă a lipsit stratul 
steril despărţi tor. 

Elemente ca: nuclee prelungi cu unul sau două planuri de lovire 
special amenajate, lame şi aşchii lamelare simple cu laturile paralele şi 
lame retuşate pe una sau pe ambele laturi, gratoare de diverse tipuri 
cioplite pe lame, dar mai ales pe aşchii scurte, constituie specificul 
celei de-a doua faze de locuire paleolitică din Oaş. Deşi puţin nu
meroase, prin importanţa lor, se impun atenţiei noastre gratoarele duble, 
buriQele, uneltele combinate şi lamele cu scobitură laterală simplă sau 
duLlă, care, pe lingă faptul că stnt elemente cu totul noi faţă de com
plexele mai vechi, asociate ln complexe in care tehnica de cioplire 
lamelară este dominată, vin să definească specificul unei noi etape în 
evoluţia paleoliticului din această zonă. 

Amploarea cioplirii lamelare, ca şi îmbogăţirea gamei tipologiei 
uneltelor n-a făcut să dispară complet vechile forme de unelte şi nici 
cioplirea aşchiară, fapt ce ne determină să privim cu atenţie relaţia 
dintre cele două faze de locuire. In proporţii pe alocuri chiar crescinde, 
continuă să apară cioplitoarele realizate ca şi in locuirile mai vechi, 
pe bulgări şi aşchii nucleare, la Călineşti II, apărind şi un nucleu 
discoidal. Şi da~ avem ln vedere faptul că în locuirile musteriene au 
apărut şi ctteva nuclee cu caracter prismatic, înmulţirea numărului lor 
ln aurignacian trebuie privită ca o evoluţie, iar cioplitoarele şi nucleul 
discoidal de la Călineşti Il, ca o persistenţă. Tot ca persistenţă a cioplirii 
mai vechi trebuie interpretată şi apariţia mai multor aşchii masive <'U 
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forma triunghiulară sau cu laturile paralele, între care unele simple, 
altele retuşate pe una sau pe ambele laturi, cu planurile de lovire largi, 
drepte sau faţetate, cu bulbii de percuţie proeminenţi, ca şi a celor cîteva 
răzuitoare laterale cioplite pe aşchii, apărute la Călineşti II şi Boincşti. 

Cît priveşte materia primă, în aurignacian predomină rocile locale 
pe care le-am întîlnit în exclusivitate în musterian, avînd aici in plus, 
in proporţii reduse, obsidiana neagră cenuşie translucidă şi cea patinată 
ca şi o serie de roci silicioase de bună calitate. 

Deşi sîntem într-o zonă vulcanică, pînă în prezent nu am putuL 
idE'ntifica un loc de aprovizionare cu obsidiană în Oaş sau în împreju
rimi, fapt ce ne determină să ne oprim măcar şi pe scurt asupra folosirii 
acestei roci în paleoliticul din România, apariţia ei în aurignacia
nul din Oaş constituind unul din criteriile principale în deter
minarea legăturilor culturale şi direcţia de mişcare a comunităţilor 
paleolitice în zona studiată. 

Fără îndoială, obsidiana se găseşte în zonele vulcanice de pe 
teritoriul ţării noastre, existenţa ei fiind menţionată de către P. Voiteşti 
încă in 1925 (15). Mai tîrziu, Roska Marton făcînd un repertoriu al desco
peririlor arheologice din Transilvania, a publicat o hartă in care sint 
mcnţjonate nu mai puţin de 99 de puncte unde s-a găsit obsidiană, 
puncte ce se concentrează mai ales în regiunea Oltului superior la 
sud-est de Munţii Harghita, pe Mureşul mijlociu, la sud-est de Munţii 
Metalici şi mai sus, în zona Munţilor Vlădeasa, toate fiind în preajma 
unor regiuni vulcanice (16). 

Prin calităţile ei apropiate de cele ale silexului şi ale alior mei 
dure cu granulaţie fină, în sensul că e destul de tare şi se desprinde 
uşor în aşchii şi lame subţiri şi tăioase, obsidiana a fost folosi tă încă 
în paleoliticul timpuriu (Satanidar în Armenia), odată cu înfiripar~a 
prot:esului de muncă (17). Pe măsură ce s-a dezvoltat munca conştientă 
şi :::.- a lărgit capacitatea gîndirii abstrecte şi de cunoaştere a omului 
primitiv, rocile de bună calitate, intre care şi obsidiana, au fost căutate 
şi aduse de la mari distanţe pe locul aşezărilor (18). 

Deşi pe teritoriul României sînt semnalate numeroase puncte unde 
s-a descoperit obsidiană, acolo unde e vorba de unelte, acestea se referă 
în special la perioade mai tîrzii (neolitic, bronz). Jn afară de aşezările 
paleolitice din Oaş, nu cunoaştem pînă în prezent, la noi, alte zone in 
care obsidiana să ocupe un loc important în inventarul unor aşezări 
paleolitice. O lamă măruntă descoperită în complexul nivelului II 
(ta1·denoasian cu un pronunţat fond gravetian) de la Cremenea în Ţara 
Birsei (19), ca şi cele cîteva piese apărute în gravetianul de la Buda (20), pe 
Valea Bistriţei sînL apariţii izolate şi aproape nesemnificative. In Ţ'ara 
Bîrsei, ca şi în Moldova pe Valea Bistriţei, se cunosc numeroase aşezări 
paleolitice cu complexe litice bogate, obsidiana însă apare izolat, cu 
toate că Ţara Bîrsei se află la o distanţă relativ mică faţă de lanţul 
vulcanic Harghita-Căliman, unde existenţa ei este menţionată. Mai mult, 
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în anii dinaintea celui de-al doilea război mondial şi după, în Transil-· 
vania s-au întreprins numeroase săpături, descoperindu-se un important 
număr de aşezări paleolitice de diferite vîrste, în peşteri ca şi în aer 
liber, nicăieri însă nu se menţionează un complex paleolitic în care 
obsidiana să fi avut un rol cit de cît important în cioplirea uneltelor. 
Dată fiind existenţa zonelor vulcanice în Carpaţii noştri, obsidiana 
trebuie să existe în stare naturală, aşa cum a şi fost menţionată de al lfel, 
folosită din plin însă, a fost în perioade mai tîrzii, în neolitic şi în 
l'poca bronzului. Numeroaselor grupuri de paleotici din Banat, Mol
dova şi centrul Transilvaniei această materie primă de bună cali tate 
le-a rămas necunoscută. In Oaş ea începe a fi folosită in aurignacian, 
amploare mai mare căpătînd în fazele mai tîrzii de dezvoltare a culturii 
paleolitice ca şi pe teritoriul Cehoslovaciei (21) şi Ungariei (22), ele unde 
probabil a şi fost adusă. 

Examinînd materialele din cele patru aşezări aurignacienc rlin 
Oaş, constatăm că obsidiana nu apare peste tot. La Călineşti II, cea, 
mai bogată aşezare şi singura cu vatră alveolată şi cu gropi pentru 
păstrarea focului, uneltele sînt cioplite aproape în exclusivitate din 
opal albastru-vineţiu, rocă aflată în imediata apropiere a aşezării, obsi
diana făcîndu-se remarcată printr-o singură lamă subţire, care, probabil„ 
nid nu aparţine stratului de bază. In proporţii reduse, obsidiana transl11-
dd1 ca şi cea patinată, apare la Boineşti şi la Călineşti I, iar în pro
porţii mai ridicate, ajungînd pînă la 28 la sută, la Remetea-Şomo~ I. 

Odată cu această analiză constalăm şi faptul că la Călineşti 11, 
pe lingă fo losirea ca materie primu a rocii aflată în imediat a apropiere· 
a aşezării (procedeu folosit de musierienii de la Boineşti şi Remelca) 
s-au descoperit şi cele mai multe elemente vechi (22 aşchii, 25 racl'Jart', 
nucleul discoidal). Alte cîteva unelte specifice culturii precedente (13 
aşrhii simple, una retuşată pe o latură şi alia pe ambele laturi, toate 
cu planul de lovire faţetat) au apărut la Boineşti. Formele vechi lipse:·sc 
de la Călineşti I, iar la Remetea-Şomoş I a apărut doar un răzu itor pe 
aşchie, doplit al tern. 

Cu o piesă atipică descoperită la Călineşti II şi cu răzuitorul de la 
Şomoş I, cioplirea bifacială se face şi ca remArcată în aurignacian, după 
care dispare complet. 

In ansamblu, în cea de-a doua fază de locuire paieolilică din Oaş. 
mai persistă încă, deşi 1n proporţii reduse, atît formele mai vechi de 
unelte, cit şi t ehnica de cioplire în toate aspectele ei, fapt ce ne permite 
să concludem că musterianul tîrziu (aici contemporan cu faza iniţială 
a paleoliticului superior) a constituit baza dezvoltării culturii uterioare 
in această zonă. Intre cele patru aşezări aurignaciene, cele mai nume
roase elemente vechi au apărut la C::ălineşti II, care şi este probabfr 
cea mai timpurie: acesteia i-au urmat în timp cele de la Boineşti, H.e
melea şi Călineşti I. Toate repre7.intă însă o cultură lamelară bine for-
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·mată, specifică paleoliticului superior, care prin caracterul aşezărilor şi 
-al inventarului litlc corespund aur:fgnecianului mijlociu. 
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Fără a exclude posibilitatea unor in!luenţe din afară in evoluţia 
culturii materiale în zona intra-carpatică, mai ales că sintem într-o pe
rioadă cînd deplasările în diverse sensuri ale grupurilor de vînători pa
leolitici sînt frecvente, putem susţine că într-o măsură importantă, în
locuirea musterianului aici s-a făcut printr-o trecere progresivă şi nu 
printr-o schimbare bruscă. Eventualele interpătrunderi pot fi plasate 
la nivelul aşezărilor aurigneciene mijlocii, cînd incepe a se vehicula 
obsidiana şi unele silexuri de bună calitate. 

Reprezintă aşezarea de la Călineşti II (care marchează aici prima 
etapă a aurignacianului mijlociu) evoluţia locală a culturii, pe baza 
musterianului tîrziu ? E dificil de a da un răspuns afirmativ, mai ales 
că este vorba de o aşezare cu un singur nivel de locuire: Descoperirea· 
aici a unui număr important de elemente musteriene, păstrarea diver
selor metode de cioplire folosite în etapa anterioară ca şi întrebuinţarea 
în exclusivitate a rocii locale, pledează pentru o asemenea interpretare. 

lmpuţinarea formelor vechi în aşezările aurignaciene de la Boi
neşti, Remetea-Şomoş I, şi Călineşti I, indică o fază mai tîrzie, chiar 
dacă stratigrafic primele două suprapun musterianul, iar introducerea· 
obsidianei şi a unor roci silicioase de calitate superioară ca materie 
primă, poate fi rezultatul unui amestec de comunităţi aflate în mi~care· 
tn sens vest-est, tn cadrul depresiunii intracarpatice. 

Cultuu gravettiană 

O serie de aşezări identificate ln straturile superioare d~ la Boi
neşti, Remetea-Şomoş I şi Şomoş II, Călineşti I, ca şi staţiunile Că
lineşti III, Călineşti IV şi Dealul Pustiu atestă o ultimă cultură paleo
litică în nord-vestul României. Mai multe descoperiri izolate, de supra
faţă sau provenind din mici sondaje făcute în diferite puncte din cadrul 
comunităţilor de vînători primitivi spre sfirşitul paleoliticului supe
rior (23). 

Toate se găsesc în depunerile Iuto-prăfoase ale suborizonturilor· 
A2 Al şi Al, formate sub influenţa schimbărilor bioclimatice petrecute 
tn ultima fază a glaciarului şi începutul holocenului. 

Asociaţia floristică identificată prin analizele polinice atestă nn 
amestec de elemente specifice unei clime reci cu elemente mai căldu.
roase (postglaciare?). Diagrama polinică de la Boineşti (24) şi Remetea
Şomoş I indică proporţii ridicate, aproximativ egale de Picea, Pinus, 
Tilia, Aluos, Betula, Acer, Corylus Compositae, urmate de Querqus, Cer
pinus, Fagus, Chenopodiaceae şi Licopodium. Sînt de remarcat şi unele 
deosebiri în compoziţia florestică a celor două staţiuni( care pot fi reale, 
sau provin din nepăstrarea sau neidentificarea în probele respective), 
exprimate prin lipsa de la Remetea-Şomoş I şi sporilor de Salix şi Ulmus„ 
iar de la Boineşti a celor de Abies. 

In complexele acestor locuiri formele mai vechi, musteriene, au 
dispărut complet, fondul principal de unelte constînd dfn lame simple„ 
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lame retuşate, gratoare de diverse tipuri cioplite pe aşchii şi pe lame, 
puţine burine şi lame cu scobituri laterale mărunte, majoritatea în forma 
.şi calităţile specifice locuirilor anterioare-aurignaciene. 

In proporţii ce diferă de la o staţiune la alta, dimensiunile pie
selor scad, microlismul impunîndu-se ca un element nou, crescînd, 
fondului mai vechi de unelte adăugîndu-i-se o serie de elemnte noi, 

·care constau din lame denticulate, vîrfuri şi lame microlitice retuşate 
abrupt, lame trunchiate drept sau oblic, străpungătoare, unelte com-
binate. Nucleele şi-au păstrat formele mai vechi piramidale şi pris
matice, dimensional au scăzut însă simţitor, ajungînd pînă la 2- 3 
cm lungime. 

Materia primă de provenienţă locală (opaluri, tufuri-vulcatlice, 
roci silicioase) continuă să predomine, dar au scăzut proporţiiJ.e gale
telor în favoarea obsidianei şi a diverselor silexuri de calitate superioară. 

Aflate în depuneri superficiale pe coamele unor dealmi intens 
erodate, staţiunile ce documentează ultima cultură paleolitică în Oaş nu 
pot fi eşalonate în funcţie de elemente cronostratigrafice, criteriul de 
bază în stabilirea asemănărilor şi deosebirilo::- dintre diversele staţiuni 
sau grupuri de staţiuni din zone diferite, rămînînd a fi cele tipologice. 

Prin caracterul aurignacian al fondului principal de unelte şi 
prin apariţia elementelor microlitice noi, aşezările mai sus amintite 
corespund ca vîrstă şi aspect cultural locuirilor gravettiene din Romfmia, 
concentrate în principal în zona de est şi parţial în Transilvania. 

Prima fază de locuire gravettiană din nord-vestul României iden
tificată la Călineşti I şi Turulung-Dealul Pustiu, conţine nuclee medii 
şi microlitice cu unul sau două planuri de lovfre, lame: denticulate, nu
meroase lame medii şi microlitice simple şi mai puţine retuşate , virfuri 
mărunte cioplite abrupt, diverse tipuri de gratoare pe aşchii scurte şi 
pe lame, puţine burine şi străpungătoare. In majoritatea cazurilor lo
cuirile sînt de scurtă durată şi conţin materiale relativ puţine, între 
acestea însă piesele microlitice ocupă un loc important. In plus, la 
'Turulung sînt prezente străpungătoarele, piese ce apar în estul ţării în 
faza mijlocie de dezvoltare a acestei culturi şi lamele cu scobitură, 
care se fac remarcate aici abia mai tîrziu, faptul dovedind că nu s0 
poate stabili o identitate între etapele de dezvoltare a acestei culturi in 
·cele două zone. 

Cu unele mici deferenţieri în ceea ce priveşte proporţia unor 
tipuri de unelte, în aşezările de la Boineşti, Remetea-Şomoş I şi II, 
Călineşti III şi IV, putem vorbi de o fază mai tîrzie a gravettianului în 
nord-vestul României. Microlitizarea devine mai accentuată iar pe lîngă 
noile tipuri de unelte (care acum se înmulţesc) apărute în faza anteri
oară, se remarcă o serie de unelte combinate sub formă de gratoru·-burin 

·şi gratoar-străpungător, gratoarele duble, ca şi lame trunchiate oblic ::iau 
·drept. In unele aşezări sînt mai numeroase burînele (Călineşti III) în al
tele unelte combinate (Boineşti şi Călineşti III}, diversitatea formelor de 
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gratoare pe aşchii scurte şi pe Lame putînd fi remarcată la Boineşti, 
Şomoş I şi Călineşti III, iar lamele trunchiate la Şomoş I. Fără a lipsi 
din celelalte aşezări, străpungătoarele sînt mai numeroase La Şomo:? I, 
iar lamele şi vîrfurile mărunte retuşate abrupt Ja Boineştl şi Remt'tea 
Şomoş I. 

Cît priveşte caracterul locuirilor din cea de a doua fază de dez
voltare a gravettianului, acestea par a fi de mai lu~gă durată, întrucît 
la Remetea Şomoş I şi la CăJineşti 111 s-au descoperit vetre de f(IC 
organi7ate iar numărul inventarului litic: este mult mai ridicat. 

Numărul din ce în ce mai mare de aşezări de-a lungul celor trei 
faze, principale de locuire (musteriană tîrzie, aurignaciană mijlocie şi 
gravettiană), fac dovada unei locuiri intese a Depresiunii Oaş şi a evo-
luţiei intracarpatice a culturii materiale în paleolitic. La aceasta s-au 
adăugat o serie de influenţe externe, mai evidente la nivelul aurlgna
cianului mijlociu bine format şi al gravettianului, dovedite prin folosirea 
obsidianei şi a silexurilor de calitate superioară, intre care şi cel de pro
venienţă răsăriteană. 
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L'EVOLUTION DE LA CULTURE MATERIELLE A L'f:POQUE 
PALEOLimIQtIB DANS LA DEPRESSION DE L'OAŞ 

(R c s u m e) 

Les recherches paleolithiques pratique!o!s dans la dcprec;sion de 
l'Oaş et Ies zones environnantes au cours de la periode 1960-1969 om 
mis au jour plusieurs stations attestant 1'exislcncc de trois civilisations. 
mousterienne, aurignacienne el gravettienne. La civiiisaţion mou:„tcri
enne, dans une phase de developpement tardive, a ete identifice dans 
les couches inferieures de Boineşti, Remetea-Şomoş I et Remetea-Şorn
oş II, dans Ies depots de l'horizon genetique B 1. Une seric d'analyses 
pcdologiques et de sporo-pollens indiquent un climat moins froid, que 
l'auteur assigne au premier interstade de la giacialwn Wilrm. Le mat~ri
el lithique mis au jour est taille dans des roches de provenancc locale, 
suivant une technique combinee - prelevement d'eclats, nucleaire et 
lamellaire archaique. 

La civilisation aurignacienne moyenne a etc> identifiee dans Ies 
couches moyennes des stations â couches de culture mousteriennes, 
ainsi que dans la couche infcrieure de Căline5ti I et â Călineşti II. Ces 
habitats sont situes dans Ies depots de l'horizon A2B de transition. L'in
ventaire lithique est taille suivant une technique lamellaire. Les clements 
plus anciens apparaissent en proporţion reduite ă Că!ineşti II et â Boi
neşti, ainsi qu'isolement â Remetea-Şomoş. Comme matifre premiere, 
outre les roches locales utilisees au cours du mousterien, on releve 
l'obsidienne translucide et patince, ainsi pu'-une serie de silex de qualite 
superieure. 

La civilisation gravettienne, qui comporte deux phases de deve
loppement, a ete identifiee dans plusieurs stations, dans Ies depâts ::.u
perficiels argilo-pulverulen ts des horizons genetiques A2 A1 et At. 
L'association floristique de ces horizos revele un melange d'clements 
froids (fin d'un glaciaire?) et post-glaciaires. L,inventaire lithique de 
base est celui connu pour l'aurignacien, enrichi par une serie d'elements 
nouveaux, microlithiques. En ce qui concerne Ja matiere premiere, on 
releve - avec certains ecarts de pourcentages d'une station â l'autre 
- la progression l'obsidienne translucide. 
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Toutes les stations, quel que soit leur âge, sont situees sur Ies 
hauteurs et possedent un caractere d'atelier. La densite de !'habitat a 
suivi une evolution ascendante continue: les stations Ies moins nombre
uses sont - }usq.u'ă ce jour - celes mouster iennes, Ies plus repandues 
sont Ies stations gravettiennes. On releve <le meme une evolution con
tinue dans la techique de la taille, Ies lechniques de prelevement d'eclats 
et nuclcaire etant peu ă peu supplantees par <...-elle de la taille lamellaire. 
Malgre ces donnces. il serait difficilc, dans le stade actuel des recher
ches, d'affirmer q.ue les ve~tiges d'habitat mis au jour jusqu'ă present 
sont le resultat d'une evolut1on interne. 

Les premiers habitants (moustcriens) etaient Ies descendants de 
la civilisation mousterienne carpathique. auxquels sont venus se joindre 
par la suite des elements vcnus d'Europe centrale (de !'est de la Slo
l'aquie notamment) et de J'cst (du Dniestr supeciw:), ainsi qu'il rE:ssort 
,de l'analyse du materie! lithiquc, de la techni.q,ue de la taille et de la 
matiere premiere. 

https://biblioteca-digitala.ro




